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Discurso de Colação de Grau – Faculdade de 
Odontologia da USP 
 

Senhoras e senhores, boa tarde. 

Cumprimento, inicialmente, todos os integrantes da mesa solene; as 
autoridades acadêmicas; os docentes; os funcionários técnico-
administrativos; os professores e funcionários homenageados; e 
todos aqueles que hoje compartilham este momento tão especial. De 
forma muito particular, cumprimento as formandas e os formandos 
das turmas 131 e 132, razão maior desta cerimônia. 

Registro também, com grande satisfação, a presença dos 
Presidentes das Comissões Estatutárias da Faculdade de 
Odontologia da USP: Comissão de Graduação, Comissão de Pós-
Graduação, Comissão de Cultura e Extensão, Comissão de Pesquisa 
e Inovação, Comissão de Inclusão e Pertencimento e Comissão de 
Internacionalização. Embora o contato mais direto de vocês, ao longo 
da graduação, tenha sido com a Comissão de Graduação, é 
importante reconhecer que todas essas comissões, direta ou 
indiretamente, têm papel fundamental na formação acadêmica, 
científica, ética e humana de cada um de vocês. 

Queridas e queridos formandos, hoje vocês deixam oficialmente a 
condição de alunos para assumirem a de colegas de profissão. A 
partir deste momento, passam a carregar uma identidade que vai 
muito além de um diploma. Levem para a vida toda o chamado 
“sangue da FOUSP e da USP”, que se reflete no compromisso com 
a excelência, com a ciência, com o pensamento crítico, com a ética 
e com a responsabilidade social. 

Vocês tiveram o mérito, a competência e a perseverança necessários 
para ingressar e se formar em uma instituição pública de excelência. 
Oportunidades como essa não representam um ponto de chegada, 
mas uma plataforma de responsabilidade. Por isso, devolvam à 
sociedade tudo aquilo que receberam, por meio de trabalho sério, 
atuação ética, compromisso com a saúde coletiva e, principalmente, 
respeito às pessoas que confiarão em vocês: os pacientes. 

Ao escolherem a Odontologia, vocês assumem uma 
responsabilidade direta com o ser humano. Somos profissionais da 
saúde, e isso exige empatia, sensibilidade e rigor científico. 
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Pratiquem uma odontologia baseada em evidências, sustentada pelo 
melhor conhecimento disponível, pela atualização constante, pelo 
senso crítico e pela escuta atenta dos pacientes. 

Evitem modismos. Evitem tratamentos sem base científica, pois, do 
contrário, deixam de ser cuidado para se tornarem teste, sem 
compromisso com os resultados e com o bem-estar das pessoas. 
Inovar é essencial, mas inovação sem método não é progresso. 

Lembrem-se também de que a Odontologia não se restringe ao 
consultório particular. Existem múltiplos caminhos profissionais: a 
carreira acadêmica, para aqueles que têm vocação para ensinar e 
pesquisar; a atuação no setor público, fortalecendo a saúde coletiva; 
e a iniciativa privada, em suas diversas modalidades. 
Independentemente do caminho escolhido, façam escolhas 
conscientes, éticas e alinhadas a um propósito que vá além do 
sucesso individual. 

Ao longo dessa trajetória, nunca se esqueçam de algo essencial: a 
FOUSP deve permanecer como o porto-seguro profissional de vocês. 
Assim como a casa de nossos pais — ou das pessoas que nos 
acolhem e nos orientam ao longo da vida — continua sendo, em 
qualquer fase, o nosso porto-seguro emocional, a FOUSP estará 
sempre de portas abertas. Aqui vocês poderão retornar para se 
atualizar, refletir, ensinar, pesquisar, compartilhar experiências e 
manter vivos os valores que fundamentaram a formação de vocês. 

Na vida profissional, não sejam indiferentes. Não terceirizem suas 
responsabilidades. Não se omitam diante do que está errado. Não se 
acomodem. Cada um de vocês, a partir de hoje, tem voz, formação 
e capacidade crítica suficientes para fazer diferença, mesmo nas 
pequenas decisões do cotidiano. 

Assumam também a responsabilidade com a saúde pública e com a 
prevenção. A Odontologia não é apenas reparadora; ela é promotora 
de saúde, educadora e transformadora. 

Nunca deixem de ser acolhedores. Conhecimento técnico, tecnologia 
e habilidade clínica são essenciais, mas nada substitui a empatia. A 
forma como tratamos as pessoas, especialmente quando ninguém 
está observando, revela quem realmente somos. Pessoas confiam 
em pessoas, e essa confiança é o maior patrimônio de um 
profissional da saúde. 
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Gostaria agora de fazer um reconhecimento especial. Além dos 
professores homenageados nesta cerimônia, levem com carinho 
todos os docentes que contribuíram para a formação de vocês. Da 
mesma forma, valorizem profundamente os funcionários técnico-
administrativos. Muitas vezes fora da linha de frente, o trabalho 
silencioso, contínuo e comprometido desses profissionais é essencial 
para que salas de aula, laboratórios e clínicas funcionem 
adequadamente e para que a vida acadêmica aconteça plenamente. 

Dirijo agora algumas palavras àqueles que acompanharam, 
sustentaram e orientaram nossos formandos ao longo de suas 
trajetórias — pais, familiares e todas as pessoas que, 
independentemente de vínculos formais, constituíram o seu núcleo 
de apoio de vida. Foram essas pessoas que se alegraram com o 
ingresso na universidade, compartilharam as dúvidas, as dificuldades 
e os momentos de cansaço, sofreram junto nos períodos mais 
exigentes e, hoje, celebram com orgulho esta conquista. Por isso, é 
fundamental que vocês, formandos, reconheçam, valorizem e 
agradeçam a cada um deles, pois nenhuma trajetória se constrói de 
forma solitária. 

Este momento, no entanto, representa apenas o primeiro grande 
passo. Toda profissão exige estudo contínuo, atualização 
permanente e capacidade de adaptação. O apoio dessas pessoas 
seguirá sendo fundamental para que essa trajetória profissional se 
desenvolva de forma equilibrada, segura e saudável. 

Queridos formandos, na FOUSP vocês viveram uma das etapas mais 
importantes de suas vidas. Aqui construíram amizades que levarão 
para sempre; viveram festas, celebrações, talvez uma grande paixão; 
enfrentaram frustrações, desilusões, raiva, cansaço e superação. 
Guardarão na memória o professor exigente, o professor amigo, o 
professor bravo; os funcionários sempre presentes; as clínicas, as 
listas intermináveis de materiais, os prazos e os desafios. Tudo isso 
faz parte da formação, não apenas profissional, mas humana. 

Hoje é um momento de celebração, mas também de transição. Uma 
etapa se encerra e outra começa. É natural que este momento venha 
acompanhado de angústias e incertezas em relação ao futuro. 
Tenham a convicção de que, além do apoio fundamental de seu 
núcleo de apoio de vida, a formação sólida recebida aqui na FOUSP 
sempre será um diferencial. 
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Permitam-me, por fim, um breve testemunho pessoal. Digo isso com 
muito orgulho: sou formado por esta Casa. Concluí minha graduação 
na década de 1990, em um Brasil recém-saído da ditadura, marcado 
por hiperinflação e sucessivos planos econômicos fracassados — 
uma realidade que muitos dos pais e apoiadores aqui presentes 
também vivenciaram. Era um cenário de profundas incertezas. Ainda 
assim, seguimos em frente. Somos brasileiros, estamos 
acostumados a viver na instabilidade e, talvez por isso mesmo, 
somos mais resilientes, criativos e fortes. 

Queridas e queridos colegas, tenham coragem para fazer escolhas, 
humildade para aprender com os erros, senso crítico para questionar, 
empatia para cuidar das pessoas e integridade para agir 
corretamente, mesmo quando ninguém está olhando. Levem a 
FOUSP e a USP para onde forem, porque, ao fazê-lo, vocês 
fortalecem algo muito maior do que uma instituição: a universidade 
pública, gratuita, inclusiva e transformadora, um dos bens mais 
valiosos de nossa sociedade. Como nos ensinou Anísio Teixeira, 
educador e pensador da educação brasileira, a universidade não é 
apenas um lugar de ensino, mas uma consciência crítica da 
sociedade. Honrem esta Casa, defendam seus valores e tenham a 
certeza de que, ao carregarem a FOUSP e a USP em suas 
trajetórias, ajudarão a preservar e fortalecer um patrimônio que 
pertence a todos nós. 

Parabéns pela conquista. 

Sucesso na caminhada que hoje se inicia. 

Vamos em frente... 

Muito obrigado. 

 


